

Холмская ПАНОРАМА

ОБЩЕСТВЕННО-
ПОЛИТИЧЕСКАЯ
ГАЗЕТА
ХОЛМСКОГО
РАЙОНА

8

июня 1995 года

ЧЕТВЕРГ

Издается с 15 марта
1948 года

№ 68 (7886)

Цена в розницу —
150 рублей.
в субботу —
200 рублей.

■ Что у нас новенького? ■ О делах и находках поисковых групп

Новости одним абзацем

Одним из первых от- тивно пришли на помощь и медики из Южно-Сахалинска. Ребята сейчас находятся в детском отделении, а их тренер все еще в реанимации. Хочется напомнить еще раз детям и взрослым: не пробуйте на вкус корешки и листья незнакомых вам растений. Они могут нести смертельную опасность.

* * *

Печально закончился выход на природу тренера ДЮСШ В. Еремеева и трех его воспитанников. В тяжелом состоянии они были доставлены в центральную районную больницу. Причина — отравление ядовитым растением борном. Надо отдать должное медперсоналу больницы. Они сделали все возможное, чтобы спасти отравившихся. Опера-

* * *

О делах и находках поисковых групп Спортивные вести

ПО СЛЕДАМ ГЕРОИЧЕСКОЙ ЖИЗНИ

[Окончание.
Начало на 1-й стр.]

ных записях в 1945 году фамилия его была записана Чапланов. Но когда я написал книгу, вышла из печати карта Сахалинской области, на которой в соответствии с Указом Президиума Верховного Совета СССР поселок и железнодорожная станция названы были Чаплаково. В моей статье о боях за освобождение Южного Сахалина и Курил (в книге «Сахалинская область», Ю.-Сахалинск, 1960) фамилию за меня исправили на Чаплаков. В 1962 году я две недели работал в архиве Министерства обороны в г. Подольске, изучал документы о боях за освобождение Южного Сахалина и Курил. Там я установил, что фамилия его Чапланов. Написал об этом, доложил в облисполком. Там проверили факт и обратились с ходатайством в Президиум Верховного Совета, кажется, в мае 1965 года. В газете «Советский Сахалин» было опубликовано постановление — поселок впредь именовать Чапланово. Отдел наград Верховного Совета СССР сообщил еще ранее, что в числе Героев Советского Союза Евгений Анатольевич Чапланов, Чаплаков, Чеплаков — не значатся. Вот, дорогие ребята, все, что я знаю о нем. В документах значится — отец его Чапланов Анатолий Васильевич..

Желаю вам, юные друзья, успехов. А. Рыжков.

ЛЕЙТЕНАНТ А. Рыжков. В августе 1945 года, был ответственным секретарем редакции дивизионной газеты «За Советскую Родину» и собкором фронтовой газеты «Гревога». Был кандидатом исторических наук, заведующим кафедрой истории Южно-Сахалинского пединститута. Автор книг «Подвиги русских людей на Сахалине и Курилах» (Ю.-Сахалинск, 1955 г.), «По городам Сахалина» (1966 г.). Экспедиционная группа продолжает поиск. Пишет в г. Владивосток начальнику краевого адресного бюро. Во второй половине октября 1965 года на запрос адресное бюро отвечает, что в городе проживает Чапланов Владислав Анатольевич. Не исключена возможность, что он является братом Чапланова Евгения. В записях Киселевой Нины — участницы экспедиционной группы мы нашли: «Это вселяло надежду. Мы пишем письмо Чапланову Владиславу. Кто он? Родной брат Евгения или однофамилец? И опять тревожное ожидание, волнение нарастало, а каков будет ответ?»

А потом был взрыв радости: «Здравствуйте, дорогие ребята! Мне было очень приятно получить от вас письмо с известием о том, что целый поселок (я этого не знал) и ваша пионерская дружина, школа носят имя моего старшего брата», — писал Владислав Анатольевич Чапланов. Ниже на листочке писала мать солдата: «Дорогие пионеры, как я вам благодарна за ваше письмо. Получив его, читаю, а сама плачу,

и такое оно для меня дорогое, я все его читаю и читаю.. большое вам спасибо, что вы читаете память о тех, кто отдал жизнь за народ, ему не пришлось хорошо жить.. я его мать, я девно на пенсии, мне 67 лет. Евгений был хорошим сыном. С горячим приветом Елизавета Степановна Чапланова».

Из письма В. Чапланова выяснилось: «Это мой старший брат. Родился он в 1924 году в городе Спасске Приморской области. Учился в школе № 1 им. А. Пушкина, а потом в средней школе № 75, где окончил 7 классов. После окончания семилетки он учился в ремесленном училище, окончив училище, пошел работать электриком. С 1941 года, когда началась Великая Отечественная война, его перевели электриком по монтажу электрооборудования на пушках. За хорошую работу он неоднократно командирован поощрялся почетными грамотами, его портрет был на Доске почета завода. В 1942 году его призвали на военную службу в артиллерию. Службу он проходил в районе села Манзюка Приморского края. На учениях он отлично стрелял и в письмах домой писал, что в его личной карточке сплошные благодарности и что уже нет места для занесения новых. Командир части всегда говорил: «Берите пример с Чапланова». Командир части, где служил Е. Чапланов, писал домой и благодарили родителей за хорошего сына и примерного воина... Отец наш погиб в 1949 году. Остались только я и мать, других родственников у нас нет...»

Так продолжительные поиски семьи Чаплановых завершились успехом. А руководили экспедиционной группой Андрей Андреевич Ютишев, его жена Нина Андреевна. Андрей Андреевич работал учителем русского языка и литературы. Он участник Великой Отечественной войны.

Сохранилось письмо В. Чапланова: «Многоуважаемые Андрей Андреевич и Нина Андреевна! Большое вам спасибо за все, что вы сделали об увековечивании памяти Евгения Чапланова. Если бы не ваши старания, мы бы ничего не знали до сих пор». Затем продолжалась длительная дружеская переписка с семьей Евгения Чапланова. Сохранились письма — теплые и добрые.. пришли рисунки Евгения, фотографии.. Женя любил рисовать на уроках, в походах по Уссурийской тайге, у кромки прибоя.. Он мог стать профессиональным художником. В детстве Женя рисовал батальные сцены, боевые корабли. Пятигадцатилетним — пограничников, семнадцатилетним — лицо девушки. В сорок втором — волия. В сорок пятом — подвиг. Однополчане похоронили отважный расчет артиллеристов на кроткой вспашине Камышового перевала, откуда легко видна сахалинская

земля — частица Родины, за которую они отдали свою жизнь.

В 1979 году не стало Елизаветы Степановны Чаплановой. Какой она была при жизни.. Владислав Анатольевич вспоминает: «Ничего особенного в ее жизни не было. Всю свою жизнь она честно трудилась, а трудиться начала она с семи лет. В девять лет мачеха привезла ее из деревни в город и отдала в нянки. Каждый месяц приезжала забирать мачеху. До пятнадцати лет она с мачехой, а потом ушла на квартиру к одноким старики, которые относились к ней как к родной дочери. В 1918—1920 годах была знакома со студентами, которые были связаны с К. Суховым, В. Сибирцевым и другими революционерами. Помогала им скрываться на квартире то от японцев, то от белогвардейцев. Лозунгом всей ее жизни была честность, можно сказать, до фанатизма. Я никогда не знал случаев, чтобы мама кому-то что-то пообещала и не выполнила. Я не помню случая, чтобы она говорила неправду.. Мама никогда не ругалась, не кричала.. Я не помню, чтобы с ее стороны были шлепки, подзатыльники. Я не видел никогда ремня в ее руках.. Я никогда не забуду ее добрых глаз, ширшавых, натруженных и в то же время очень мягких рук, которые меня вынужчили, вырастили и научили, как нужно относиться к человеческому или большому».

Елизавета Степановна родилась в 1898 году 4 ноября (4 ноября родился и Евгений), закончила начальную школу и 3 класса гимназии (7 классов). Работала до замужества (1919 г.) в Владивостокском городском банке кассиром — контролером. После замужества работала временами до самой пенсии (1954 г.). Не лечат годы материнские раны. Скорбь все годы жила в ее сердце, с того самого дня, как постучалась в дверь ее дома беда, горе, страшнее и горше которого у матери не бывает. Много раз перечитывала она пожелавшую от времени бумагу, от слез побледнели и выцвели на ней чернила. Но всякий раз с новой силой поднималась боль, когда глаза снова и снова пробегали знакомые до последней запятой строчки.

«Уважаемый Анатолий Васильевич, здравствуйте! Я и весь личный состав моей части посыпаем Вам это письмо с большой скорбью в наших сердцах и выносим благородство Вам, отцу, воспитавшему такого сына — сына-героя.. Собираю и подтверждаю, что сын Ваш, сражаясь в жестоких боях с врагом нашей Родины — японскими империалистами в районе города Осаки (ныне Птичье, Южный Сахалин), погиб смертью храбрых. Товарищ Чапланов был бесстрашным и храбрым воином нашей непобедимой Красной Армии. Стрелял из орудия он без промаха, поражал огнем

вые средства и живую силу противника.. Он был дважды ранен, но не покинул поля боя, с еще большей храбростью и умением своими меткими выстрелами поражал врага.. Коварная вражеская пуля пробила сердце и парийный билет Вашего сына, он был залит его горячей кровью.. Чапланов показал свою любовь и преданность Родине и народу, он заслуживает звание народного героя. Я искренне сочувствую Вашему горю и готов с Вами разделить его.. Командир войсковой части, полевая почта 29395, 13 марта 1946 года. Дорогие».

Горькая и гордая память о сыне перечитана в последний раз. Она пошлет это письмо ребятам в Чаплановскую школу.

А НАТОЛИЙ Васильевич Чапланов — отец Евгения родился в 1890 году, 16 июля. Он сын потомственного дворянина Василия Михайловича Чапланова. Василий Михайлович работал смотрителем гимназий Самарской губернии, владел французским, латинским, английским и немецким языками, в совершенстве знавшими английским и французским языками. В молодости увлекался спортом, с 1910 по 1915 год занимался французской классической борьбой. Выступал в цирках как боец-любитель. Работал начальником планового отдела, умер в 1949 году.

Владислав Анатольевич, брат Евгения, неоднократно приезжал в Холмск по приглашению Дома пионеров и школьников. Созданный в 1977 году поисковый отряд продолжил, углубил поиск по имени героя. Найдены новые очевидцы — свидетели подвига Евгения Чапланова, однополчане, хорошо знавшие его, документы, статьи и факты. В настоящее время Владислав Анатольевич проживает в поселке, названном именем его брата — Чапланово.

Четырнадцатилетним юнгой он ушел в море в 1943 году из бухты Золотой Рог. В 1945 году он, еще не зная о гибели брата, писал: «Братишка, ты служи, а я за тебя плаваю. Десять лет ходил В. Чапланов голубыми дорогами, работал матросом и заочно учился в школе, закончив курсы машинистов, снова плавал и готовился в судостроительный техникум. Затем мастер Владислав Анатольевич возглавлял на Владивостокском судостроительном заводе трубопроводный участок корпусно-карельного цеха. Его бригада была одна из лучших на заводе».

Общаясь с Владиславом Анатольевичем — интереснейшим человеком, школьники узнали о нем больше. Родился он 13 марта 1929 года, 21 июня 1943 года, в возрасте 14 лет, пошел плавать палубным юнгой (уточняет Владислав Анатольевич), через год был переведен в матросы и назначен 2 номером автоматической пушки «Эрликон». За успешные действия в боевой обстановке, при отражении торпедных атак вражеских полупогон и зенитных стрельб, был на-

значен 1 номером зенитного пулемета. В ноябре 1944 года, после подрыва судна на плавающей мине и расформирована в армии команда, был переведен на американский военный корвет матросом — пулеметчиком для перегона военных судов из США в СССР. 23 августа 1945 года принимал участие в высадке десанта при взятии порта Маоко. В 1947 году закончил службу на военизированном траулере и перешел в морской флот матросом.

Год учился в мореходной школе и по окончании в 1948 году получил аттестат машиниста I класса с оценкой отлично. В 1949 году дослуживал на крейсере «Дмитрий Пожарский» по своей военной специальности. С 1950 — 1953 года работал на различных судах Дальневосточного пароходства в должности матроса, кочегара, машиниста и старшего машиниста. В 1953 году, в августе, уволился из пароходства на учебу. Поступил в судостроительный техникум, на судомеханический факультет. В 1957 году окончил техникум и был направлен на судоремонтный завод пограничных войск управления КГБ Тихоокеанского флота. С 1960 по 1989 год Владислав Анатольевич работал на судоремонтном заводе Дальневосточного пароходства в должности мастера, старшего мастера, старшего инженера в бюро подготовки и планирования цеха, начальником планового отдела.

Владислав Анатольевич Чапланов награжден орденом Отечественной войны II степени, знаком и удостоверением «Участник плавания в конвоев 1941 — 1945 г.». Почетным знаком и удостоверением «Онагорганных рейсов 1942 — 1945 г.», орденом Трудовой Славы III степени. По уходу на пенсию награжден медалью «Ветеран труда», медалью «Сорок лет Победы в Великой Отечественной войне 1941 — 1945 г.», медалью «70 лет Вооруженных Сил СССР», знаком «Почетный донор СССР».

Владислав Анатольевич не считается со временем, приходит на встречи со школьниками, рассказывает о себе и о своем старшем брате — Евгении Чапланове — герое Сахалинской земли, за которую Женя отдал свою жизнь. В марте этого года в числе делегатов Чаплановской средней школы, прибывшей на районную конференцию поисковых отрядов, был и Владислав Анатольевич. Он поделился с участниками конференции своими воспоминаниями, пожелал ребятам новых успехов в краеведческой, поисковой работе.

Сегодня главная задача юных краеведов — добиться, чтобы поселок Симаково назывался правильным именем героя Семанова, а на братской могиле на станции Николаичук золотыми буквами значились имена павших воинов при освобождении нашего города в августе 1945 года — Бориса Николаичука, Владимира Волкова и Анатолия Семанова.

С. ДЕМИДЕНКО, методист районного ДКиЮССТ, Спортивные вести

У наших спортсменок хороший потенциал

В Южно-Сахалинске прошли спортивные соревнования по легкой атлетике, полиатлону, настольному теннису, шахматам в рамках Олимпийской недели среди девушек профессионально-технических училищ области. По замыслу организаторов эти соревнования должны были укрепить дружбу между учащимися, выявить сильнейших спортсменок и команды по различным видам спорта.

Соревнования начались с проверки документов прямо на месте старта. У трех девушек из Холмска оказались паспорта на справке чуть дальше от фотографий и две фотографии трех четырехлетней давности, и это дало возможность организаторам снять их с соревнований.

Про участников соревнований вспоминали только при проверке документов и в момент соревнований, не было ни одного хорошо организованного совместного мероприятия. На все эти упомянутые организаторов, их желание видеть холмчанок на пьедестале почета наши спортсменки ответили достойно. В эстафете 4x100 метров наша команда в составе Оли Горгониевой, Жени Сердюк, Наташи Казаковой, Светы Книжник показала второй результат. Света Книжник в беге на 1000 метров также была второй. Но этот результат был аннулирован, так как ее справку признали недействительной.

Что любопытно: седьмого мая все три справки были действительными, эти же организаторы из «Юности России» допустили всех трех на соревнования по эстафете на 4x100 метров, и мы заняли тогда второе место. Одним словом, холмчанки эти соревнования не должны были выиграть по замыслу организаторов.

Ира Шаповалова выиграла забег на 1000 метров, Наташа Локтева вышла в финал забега на 100 метров. Оля Рыжкова в полнотлоне оказалась второй. В ближайшее время хорошие результаты на областных соревнованиях могут также показать Таня Ковшова и Оксана Скрынико.

В. ЕРЕМЕЕВ.

Разное

Врач-психотерапевт Черепанов В. В. проводит 10 июня 1995 года платное анонимное лечение алкоголизма методом биоэнергетического кодирования по Довженко и Деричу, а также внутривенную блокаду до двух лет. Справки по телефону 3-11-70.